



吉林梨树县司法局：

巧用“三个靠前”将矛盾纠纷化解在基层

□ 本报记者 刘中全

近年来，吉林省梨树县司法局充分发挥行政复议贴近群众的显著优势，积极探索契合时代需求的社会治理新思路、新举措，全力提升行政复议化解纠纷、服务群众的效能，创新性推出“三个靠前就地化解”工作法，致力于打造“枫桥式”行政复议机构，将矛盾纠纷化解在基层，把惠民服务落到实处。

集中力量靠前解纷

“感谢你们为我们企业着想，有你们做坚强后盾，我们也能安心经营企业……”这句真挚的感谢，源自梨树县司法局成功化解的一起涉企行政处罚案。受理案件后，申请人指出，处罚决定涉及吊销许可证件，这将严重影响企业持续发展，随即提交了《停止执行申请书》。梨树县司法

局经审慎审查，认为企业的要求合理，果断决定停止执行处罚决定，让企业得以继续正常生产经营。

为搭建起公正平等、公开透明的对话平台，复议机构依法召开行政复议听证会。

梨树县司法局副局长刘佩石说，在听证过程中，复议机构深入倾听当事人的真实想法，综合分析研判案情，认为该案通过调解方式能够有效化解行政争议。随后，经过耐心细致的释法明理、沟通协商工作，最终双方达成一致意见，成功实现案结事了。

关口前移靠前处置

自2024年1月起，梨树县司法局陆续受理了36件食品领域的投诉举报行政复议案件。这些案

件均围绕购买、使用商品或接受服务展开，申请人要求被申请人依法履行法定职责。

受理案件后，复议机构充分发挥调解在矛盾纠纷预防化解中的基础性作用，借助行政复议全流程调解优势，积极与申请人和被申请人沟通，推动双方主动化解矛盾纠纷。经过协调，商家赔偿了申请人的损失，各申请人在案件审理过程中主动撤回了行政复议申请。复议机构随即向各方送达了《行政复议决定书》，行政复议终止。

整合力量靠前服务

自行政复议体制改革以来，梨树县司法局积极整合各方优质法律资源，与长春理工大学法学院开展深度合作，设立“新时代法治人才联合培养基地”。同时，邀请专家学者、律师担任梨树县行政复议专家咨询委员会成员，充分发挥他们在行政复议案件办理中的专业优势，进一步提升办案质量与行政复议公信力。

“我们运用‘现场+网络+电话+邮件’等多种

方式，拓宽行政复议申请咨询绿色通道，不断压缩行政复议审查期限和审理期限，对能受理的当场受理、对能办结的马上办结。”梨树县司法局局长张伟说，县司法局全力推动行政复议机构和法律援助机构探索建立“行政复议+法律援助”一体化平台新机制。

此外，梨树县司法局充分发挥县公共法律服务中心的载体功能，通过法律援助窗口值班律师对咨询群众进行有效引导，推动形成受理转办机制。对符合条件的当事人，实现快速衔接、及时解纷。

未来，梨树县司法局将继续立足行政复议化解行政争议主渠道的功能定位，在提升行政复议权威和公信力、加强行政复议释法说理能力建设、提高行政复议服务群众能力水平等方面持续发力。围绕新修订的行政复议法各项要求，聚焦申请人权利保障，完善复议案件办理机制，全面提升群众的复议体验，切实满足人民群众多元解纷需求，推动办案质量再上新台阶。

南京江北新区检察院推出“数字检察官”

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 马胜伟 秦雪

3月20日9时30分，被告人吴某盗窃财物案在江苏省南京市江北新区人民法院开庭审理。公诉席上，江北新区人民检察院检察官白洋围绕指控的犯罪事实，逐一向法院出示证据。而在同一时刻，“检察官白洋”出现在9公里外的一家检察工作站，为企业提供法律咨询。

一个人之所以能同时在两个不同地方出现，多亏了数字技术赋能。

今年3月，江北新区检察院上线智能AI数字人，依托生成式人工智能技术，比照该院检察官白洋进行数字克隆，推出相貌、语音、神态和肢体动作相似度高的数字虚拟人，为群众提供更加便捷、优质、高效的法律咨询。

“数字检察官白洋”上线之前，技术人员通过整合覆盖各领域法律法规、司法解释和典型案例等大量知识数据，对“她”进行了专业“训练”，以确保咨询回复的准确性和权威性。”江北新区检察院“数字检察官”项目技术负责人王迪告诉《法治日报》记者。

前不久，某研发企业部门负责人打开手机里的“数字人”小程序，向“检察官白洋”咨询竞业限制协议问题，很快便得到详尽的答复。王迪介绍说，“数字检察官白洋”具有全面的法律服务能力，除了能够提供法律咨询，用通俗易懂的语言解答检察业务和司法实务问题，还可以开展法治宣传、进行检察服务引导等，广受欢迎。

“近年来，我们聚焦江北新区服务企业、项目建设、研产贯通、招商引资四大行动，围绕金融风险防控、知识产权保护、安全生产监管等实际需求，持续迭代升级综合履职方式，依法平等保护各类市场主体合法权益，高效办好每一个案件，努力营造良好的法治化营商环境。”江北新区检察院检察长梁云说。

90后辅警左臂粉碎性骨折仍咬牙坚持指挥交通

□ 本报记者 周文馨 赵志锋

“当时只想着让消防车快点过去，根本没顾上疼……”回忆起3月21日执行任务时的惊险瞬间，甘肃省兰州市公安局交警支队河北大队辅警颜小栋这样说。

但监控视频记录下的画面却让无数人揪心——他在为消防车引路开道时重重摔倒，在左臂粉碎性骨折的剧痛下，仍坚持指挥交通，直至消防车顺利通过。

当天上午10时许，正在盐什公路执行巡逻任务的颜小栋接到指令，为执行灭火任务的消防车紧急开道。

在经过水源村路口时，因路面有砂石，他在拐弯时连人带车摔倒在地。左臂瞬间传来钻心疼，但他没有丝毫犹豫，咬牙爬起，挥动单臂指挥交通，让对向车道的车辆停车为消防车让行。

在疏导交通的过程中，由于剧烈的疼痛，经多次尝试，他自己无法扶起摩托车。这时，一位年轻小伙下车伸出援助之手。

之后，他向指挥中心汇报情况，等到同事赶来交接后，他才被送往医院进行检查，诊断结果为左臂粉碎性骨折。

面对大家的关心，这个西北汉子咧嘴笑了：“光顾着开道引路了，后来才觉得胳膊不是自己的，不严重。”但大家都知道，手臂关键部位粉碎性骨折，这绝非“小问题”。

1990年出生的颜小栋是兰州市皋兰县人，2023年从特警支队调入交警支队河北大队。从特警的雷霆出击到交警的细水长流，他坦言：“和群众打交道更多了，肩上的责任更具体了。”

颜小栋受伤执勤的视频发布后，迅速受到大家的关注。而他的回应依旧朴实：“我只是做了该做的事，换作我的任何一名同事，大家都会这么做。”

关注·护航“春游季”



▲ 春和景明，百花齐放。连日来，江苏省连云港市公安局组织民警加大景区巡逻力度，有针对性地开展景区游玩安全提示、反诈宣传，确保游客玩得开心、玩得舒心、玩得顺心。因为民警与游客交流互动。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 郑永波 摄

▲ 近期，江西省九江市濂溪区樱花竞相盛开，吸引众多游客前来踏青赏花。九江市公安局濂溪分局民警派出所民辅警全力做好巡逻工作，切实保障游客安全。图为民警向游客开展法治宣传。

本报记者 黄辉
本报通讯员 游建栋 摄



武汉经开区：推进综治中心规范化建设助力高效解纷

□ 本报记者 刘斌

乘救护车送医治疗，没想到因司机操作不当发生交通事故，致使车上患者旧疾未去又添新伤。

“患者一家人心里很有怨气，到处反映情况。”接到相关部门情况反映后，湖北省武汉经济技术开发区（以下简称武汉经开区）综治中心积极统筹协调，由武汉经开区联合专业人民调解委员会组织涉事医院与受害人家属进行调解，最终促成双方和解，医院依法进行赔偿。

这是武汉经开区高效化解矛盾纠纷的缩影。按照三级综治中心全覆盖建设要求，该区现已建成区、街道、社区三级综治中心99个。

近日，《法治日报》记者走进武汉经开区综治中心，只见宽敞明亮的大厅里，信访接待、法律咨

询、心理咨询等服务窗口一字排开，有序接待居民群众。

武汉经开区综治中心设置引导受理区、多元化解区、指挥调度区、速裁法庭以及人民调解室、行政复议室、检察工作室、公共法律服务室、网格化管理工作室、心理疏导室等，积极推动社会矛盾纠纷多元化化解，做到让人民群众解决矛盾纠纷“只跑一地，只进一门”。

2024年11月，武汉经开区车城西路规划新增停车场，施工噪声等问题引发附近的沌阳街道金域蓝湾社区居民不满。

沌阳街道综治中心组织多方座谈，明确土地权属，解答居民环保疑虑，并联合公安、城管、社区等单位，通过释法说理、普法宣传，积极化解矛盾纠纷，最终赢得居民支持。目前，停车场项目正在稳步推进中。

既要高效化解纠纷，更要防患于未然。

据悉，该中心现已建立“1+3+N”坐席研判机制，由经开区工委政法委牵头召集，信访局、网信办、公安分局等3个单位固定参加，适时安排相关街道、园区、区直部门参与，严格落实日研判制度，做到预警研判到位，一级响应到位，应急处置到位。

“我们今年将以综治中心规范化建设为重点，围绕‘1+2+3+2’工作目标开展二级综治中心建设，着力建强区综治中心，打造2个示范街道综治中心，提升3个街道综治中心实战化效能，规范化建设2个街道综治中心。”武汉经开区综治中心负责人表示，要整合各方力量资源，将综治中心打造成开展矛盾纠纷预防化解和协助推动社会治安风险防控的重要平台。

“要不是你们来得及时，我这两万元血汗钱就打了水漂。”

“反诈必须像种庄稼一样深耕细作，融入百姓柴米油盐的日常生活之中。”河东派出所所长李振说。在“反诈”建设基础上，伊春公安将反诈网络进一步向城市空间延伸，启动“全民反诈在行动”集中宣传月活动，抽调警力组建市、县、乡三级反诈宣讲团，围绕“宣传全覆盖、防范无死角”目标，深入街道社区、中小学校、机关企事业单位、商超广场、乡镇村屯开展反诈宣讲活动。民警携手织密的安全网，正让“零发案”的土壤孕育出更坚实的平安根基。

看，去年春耕时隔壁县有村民就是被骗的，钱打过去对方就失联了……”经过两小时耐心讲解，比对正规种子包装袋上的防伪标识，王大爷终于明白自己差点落入骗局。3天后，民警再次登门，协助老人通过正规渠道订购了优质种子。王大爷感慨道：“要不是你们来得及时，我这两万元血汗钱就打了水漂。”

“反诈必须像种庄稼一样深耕细作，融入百姓柴米油盐的日常生活之中。”河东派出所所长李振说。在“反诈”建设基础上，伊春公安将反诈网络进一步向城市空间延伸，启动“全民反诈在行动”集中宣传月活动，抽调警力组建市、县、乡三级反诈宣讲团，围绕“宣传全覆盖、防范无死角”目标，深入街道社区、中小学校、机关企事业单位、商超广场、乡镇村屯开展反诈宣讲活动。民警携手织密的安全网，正让“零发案”的土壤孕育出更坚实的平安根基。

北京平谷区检察院：推出AI大数据法律咨询平台

本报讯 记者张雪泓 “我想申请民事监督，需要哪些材料？”近日，在北京市平谷区人民检察院检察服务大厅，前来咨询的王先生坐在AI大数据法律咨询平台（以下简称“AI平台”）前，通过简单的对话，短短几分钟就收到了立案条件、证据清单和同类案例参考。这得益于平谷区检察院近期推出的AI平台。为方便群众，平谷检察院将DeepSeek引入AI平台，打造一站式智能法律助手，让群众“进门有方向，办事有指引，结果有预判”。

“平台内置智能对话系统，可通过语音或文字输入快速识别群众需求。”该院检察服务大厅窗口检察官介绍，当群众说出“立案监督”“申请民事监督”等关键词时，系统会自动匹配法律依据并引导至对应处理程序，方便群众进一步明晰所涉案件类别、法律依据及程序要求。

“建议重点补充合同履行证据。”在系统查阅类案数据库后，王先生当场用手机上传材料，完成法律监督申请预登记。

此外，AI平台还可实时查阅“中国裁判文书网”“检察网”等公开数据库，输入案情时，系统自动推送近三年全国同类案件的裁判规则、监督结果，辅助群众诉求更精准匹配。

乌鲁木齐市检察机关：“清源净水”专项行动守护生命之源

本报讯 记者潘从武 通讯员魏琪 自2024年年初起，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市检察机关以公益诉讼检察职能为抓手，开展“清源净水”水资源生态公益诉讼专项行动，累计办理涉水领域行政公益诉讼案件63件，推动解决水源地保护、河道治理、饮用水安全等突出问题，构建全方位水生态保护法治屏障。

专项行动启动后，乌鲁木齐市检察机关开展全域调研，结合历年办案数据实地勘查，精准掌握乌鲁木齐市30条河流、沟渠存在的生态隐患，制定印发《“清源净水”专项工作实施方案》，明确“水源地保护、河流生态治理、城市水体整治、水资源费征管”四大主攻方向，同时建立动态监督机制，编制《涉水领域违法监督指引》，形成“市级统筹、区县联动”的立体化监督格局。

专项行动中，乌鲁木齐市检察机关探索水生态治理新路径，构建“科技+协作+共治”立体化保护模式。天山区、沙依巴克区、达坂城区人民检察院运用大数据监督模型发现违法排水、异常用水、欠缴水资源费线索，遂开展监督工作。水磨沟区人民检察院、乌鲁木齐县人民检察院建立“河长+检察长”协作配合机制，定期开展巡河工作。

据悉，乌鲁木齐市检察机关将持续深化“清源净水”水资源生态公益诉讼专项行动，强化府检联动机制，以更高标准、更实举措推进水生态系统保护修复，用检察力量守护蓝天碧水，共建美丽家园。

锦州市中级人民法院：发布《野生鸟类司法保护令》

本报讯 记者韩宇 通讯员李昭昭 李俊竺 辽宁省锦州市中级人民法院近日发布《野生鸟类司法保护令》，这也是辽宁省首例鸟类专项司法保护令。

据锦州中院环境资源审判庭负责人介绍，这份《野生鸟类司法保护令》将法律条文细化为可操作的禁止行为，提出了六条禁止性规定，全面禁止实施危害野生鸟类、栖息地及周边生态环境等行为，对潜在违法者形成强力震慑，从源头遏制破坏行为。同时大力倡导公众参与监督，全力保护野生鸟类及其栖息地生态环境。

为了让更多市民了解《野生鸟类司法保护令》，法院干警向当地群众发放宣传手册，耐心讲解保护野生鸟类的意义，以及破坏野生鸟类生存环境将面临的法律后果。

近年来，锦州两级法院立足审判职能，妥善处置各类与环境资源相关的纠纷案件，严格落实保护优先、预防为主、综合治理、公众参与、损害担责的环境保护原则，严厉打击乱捕滥猎野生动物违法犯罪行为，坚决筑牢“护鸟”司法屏障。此次《野生鸟类司法保护令》的制发，不仅彰显了司法机关守护生态环境的坚定决心，也为全社会树立了生态保护法治标杆。

下一步，锦州两级法院将充分发挥司法保护令引领效应，完善打破破坏鸟类资源违法犯罪的协作机制，积极引导社会各界参与到爱护大自然、保护生态环境工作中。

湖州公安机关：连续16年开出“惠民惠企菜单”

本报讯 记者王春 通讯员俞黎新 近日，浙江省湖州市公安机关2025年度“惠民惠企十大行动”新闻发布会召开，通报2025年度“惠民惠企十大行动”前期征询征集情况、票选情况以及项目内容。这是湖州公安连续第十六年把年度重大民生实事交由群众提、群众选、群众定。“我们坚持把百姓的大事、小事和企业的困难、需求放在心上，将年度重大事项交由群众决定，就是为了实实在在地为广大群众和企业排忧解难。”湖州市公安局有关负责人说。

据介绍，去年10月起，湖州公安就开启征集项目征集工作，拓宽线上线下多元渠道，广泛倾听意见建议。经过一个多月征集、反馈和梳理，共收集征集项目86大项、224小项。去年12月20日起，开始连续8天的社会面公开票选工作，总计收到36.4万余票。根据投票和征询意见情况并整合相关内容，2025年度“惠民惠企十大行动”正式出炉。

“从备选项目到最终确定的十大行动，紧密围绕当前社会热点、企业发展痛点以及群众生活难点。比如‘啄木鸟康企’行动聚焦企业内部贪腐防治，全域反诈护共富行动打击电信诈骗这一社会顽疾。”湖州市公安局党委副书记、常务副局长凌冬介绍，这些行动主题精准定位，切实回应了群众和企业最迫切的需求。

据介绍，今年的“惠民惠企十大行动”进一步调动警种力量，项目涵盖经侦、刑侦、治安、宣传等14个警种部门，实现全方位、深层次协同联动，形成强大合力，全面提升了公安服务效能。

“2025年度‘惠民惠企菜单’已开出，我们将全力以赴推进这十大行动。”湖州市公安局有关负责人说。

据了解，16年间，湖州公安围绕群众长期关注的保物、禁毒、护校等焦点，共推出160项惠民惠企行动。